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Turzovský futbalový pravek

Nie je tomu tak dávno, čo sa 
za rok vzniku futbalového klubu 
v  Turzovke považoval letopočet 
1933. Dôvodom bolo, že niekedy 
v  minulosti zrejme došlo k  ne-
správnemu stotožneniu Š.K. Orol 
Turzovka (vznikol na jar 1933) 
s  Š.K. Turzovka, ktorý je sku-
točným predchodcom Tatranu. 
V sérii článkov na stránkach spol-
kového informátora z roku 2012 (č. 
5-10) sme tento údaj aktualizovali 
a posunuli ho do roku 1931 s tým, 
že z vtedy objavených správ bolo 
evidentné, že klub bol v  uvede-
nom roku len obnovený a  musel 
fungovať aj predtým, než ho zrej-
me ochromila hospodárska kríza 
z konca 20. rokov. V historických 
záznamoch z  roku 1932 sa totiž 
spomína, že turzovská mládež za-
ložila, poťažne zreorganizovala svoj 
dávnejší športový klub. Vedeli sme 
tiež o fungovaní iných, oproti fut-
balu menej populárnych športov, 
ktoré sa v Turzovke preukázateľne 
rozvíjali už v roku 1924 (napr. cyk-
listika či lyžiarsky krúžok). Všetko 
napovedalo tomu, že futbal sa tu 
taktiež hrával, ale k  jednoznač-
nému potvrdeniu nám chýbal 
konkrétny doklad. Napokon naň 
upozornil jeden fanúšik, ktorý 
sa venoval futbalu na Kysuciach. 
Zatiaľ najstaršia písomná zmienka 
o už existujúcom klube pochádza 
z augusta 1923, keď pod názvom 
A.C. Turzovka zohrali naši fut-
balisti zápas so Slovanom zájaz-
dová XI. Bytča, v ktorom dokázali 
zvíťaziť 3:1. Možno len hádať, či 
klub vznikol v  tomto roku, alebo 
ešte skôr. Zatiaľ sa zdá byť práve 
rok 1923 smerodajný. Začiatkom 
septembra potom zohrali naši 
futbalisti aj prvý zdokumentovaný 
medzištátny zápas s  poľským KS 

Siła Třinec (Klub Sportowy Siła 
Trzyniec – v  tom čase v  Třinci 
pôsobili poľský, nemecký i  český 
klub). Hostia boli lepší v útoku, 
Turzovčania vynikli v obrane, a tak 
sa zápas skončil zmierlivo 2:2 (1:1). 
O týždeň neskôr dokázali v ďalšom 
zápase naši futbalisti poraziť S.K. 
Jablunkov 2:1. Náš klub hrával 
v  tomto období len prípravné, 
resp. priateľské stretnutia a nebol 
súčasťou organizovanej súťaže. 
Zatiaľ poznáme len tri mená fut-
balistov, ktorí nastupovali za A.C. 
Turzovka na začiatku 20. rokov: S. 
Hoffmann, Štetina a Novák.

Mohlo by sa zdať, že „záhada“ 
okolo vzniku pôvodného futbalo-
vého klubu v Turzovke je ako-tak 
rozriešená. Ale ... Je tu ešte jedna 
informácia, ktorú sme nedávno 
objavili v dobovej tlači. V  správe 
z augusta 1932 sa referuje o zápase 
ŠK Turzovka s  ŠK Rapid Čadca. 

Okrem iného sa v tejto správe píše:  
Turzovka nepodala obvyklý výkon, 
lebo mala v nohách ťažký zápas 
z  predošlého dňa. Tento handicap 
však vyrovnala obetavosťou jednot-
livcov, z nich hlavne vynikol „starý 
veterán Hoffmann“, ktorý háji farby 
Turzovky už od roku 1914. Ak by 
to bola pravda, Turzovka by mala 
najstarší futbalový klub na Kysu-
ciach. Bolo by skutočne možné, 
že by tu mohol existovať futbalový 
klub ešte pred prvou svetovou 
vojnou? Najskôr uvedieme isté 
argumenty v prospech tejto teórie. 
Kedy vznikli Turzovke geograficky 
najbližšie kluby? V  Žiline v  roku 
1908, v Bytči 1912, v Čadci či Frý-
dlante n. Ostravicí 1921. Turzovka 
mala z minulosti veľmi blízke pre-
pojenie práve na Bytču, odkiaľ sa 
na Kysuce prisťahovalo aj viacero 
rodín. Zároveň neexistencia orga-
nizovaného klubu ešte nezname-

nala, že táto hra sa nemohla aj na 
Kysuciach hrávať neorganizovane, 
pre zábavu. Avšak kľúčom k  od-
povedi je zistenie identity onoho 
veterána Hoffmanna. Ak zistíme 
jeho životopisné údaje, budeme 
schopní posúdiť, či mohol od roku 
1914 hájiť klubové farby Turzovky 
a zároveň i to, či v roku 1932 mohol 
mať vek „veterána.“ Zo spome-
nutého roku pochádza jedinečný 
dokument – rukopis Činnosť 
Š.K. Turzovky z roku 1932, ktorý 
zostavil istý Gabriel Hoffmann. 
Ten v  prvom mužstve Turzovky 
uvádza iného Hoffmanna, ktorý 
v danom roku nastúpil na 6 zápa-
sov a zaznamenal dva góly. Podľa 
nášho názoru oným „veteránom“ 
Hoffmannom bude Gabrielov syn 
Samuel (neskôr si zmenil meno na 
Dvorín). Ten sa totiž v roku 1933 
uvádza ako agilný tajomník Š.K. 
Turzovka, takže už „presedlával“ 

aj na funkcionársku stoličku. 
Pod veteránom nemohol pisateľ 
správy myslieť jeho otca Gabriela, 
pretože ten mal v tom čase už 71 
rokov a v tom veku by futbal iste 
nehrával. Na druhej strane, ak za 
veterána budeme považovať Samu-
ela Hoffmanna, ktorý sa narodil 
v roku 1901, v roku 1932 mal 31 
rokov, čo síce ešte nie je priam 
veteránsky vek, ale pod pojmom 
veterán sa mohlo myslieť na to, že 
v drese Turzovky odohral už viace-
ro rokov. Je možné, aby ako 13-roč-
ný hrával za Turzovku? Hoci sa to 
nezdá byť pravdepodobné, úplne 
vylúčiť to v takýchto dávnych do-
bách, nemožno. Zmienka je zaují-
mavá, ak by sme ju mali brať vážne 
a  nepovažovať ju za tlačiarenskú 
chybu či preklep, mohla by to byť 
azda zmienka o  prvopočiatkoch, 
možno o neorganizovanom hraní 
futbalu na území nášho mesta. Na 
jednoznačnejšiu odpoveď by sme 
potrebovali viacero zdrojov či 
indícií. Čo sa však dá jednoznačne 
konštatovať je, že samotný klub, 
v  20. rokoch vystupujúci pod 
názvom T.L.A.C. (Turzovský ľah-
koatletický klub) alebo len A.C. 
Turzovka vznikol asi až v  roku 
1923. Nateraz nevieme presne, 
kedy klub zanikol, resp. sa dostal 
do nečinnosti, v roku 1931 bol ale 
obnovený a funguje dodnes.

Údaj z  roku 1923 treba brať 
na základe súčasného stavu po-
znania za smerodajný, opraviť 
ho bude možné len na základe 
nájdenia staršej zmienky, čo ešte 
môže byť vcelku reálne. V  kaž-
dom prípade by sa turzovskí 
futbalisti, vedenie klubu, mesta 
i  fanúšikovia mali pripravovať 
na dôstojnú oslavu storočnice 
turzovského futbalového klubu.

O tom, že Spolok neustále v 
zmysle svojich stanov upevňuje, 
buduje a rozvíja „dedičstvo otcov“ 
dnes už azda nepochybuje nik. 

Ostatným potvrdením je pod-
pis zmluvy s Filozofickou fakultou 
Univerzity Komenského (FF UK) 
v Bratislave o realizácii interneto-
vej platformy Pamäť mesta Tur-
zovka, ku ktorému medzi oboma 
organizáciami došlo začiatkom 
augusta.  O účasti na projekte 
rozhodol Výkonný výbor Spolku 
na svojom zasadnutí 18. 6. tohto 
roka. Platforma bude funkčná 
na pamäťovom portáli www.
PamMap.sk, kde po Bratislave, 
Košiciach a Banskej Bystrici bude 

Turzovka len štvrtým slovenským 
mestom, ktoré bude mať vlastnú 
pamäťovú platformu. Tá sa bude 
postupne napĺňať rôznymi druh-
mi materiálov, ktoré sa týkajú 
dejín mesta: zdigitalizované pí-
somnosti, fotografie, pohľadnice, 
mapy, historické predmety, arche-
ologické nálezy atď. Na pamäťový 
portál bude možné zaznamenať aj 
audio či video sekvencie. Napĺňa-
nie platformy bude zabezpečovať 
člen nášho Spolku, študent ar-
chívnictva Bc. Miroslav Baranek. 
FF UK je vedeckým garantom 
pamäťového portálu, čo dodáva 
tomuto projektu jedinečný punc 
odbornosti a je súčasne zárukou 
kvality poskytovaných informácií.  

Pod týmto názvom sme na jednej sociálnej sieti v jarných mesiacoch tohto roka publikovali články o prvopočiatkoch futbalu v Turzovke. Vďaka reakcii jedného 
fanúšika sme sa dozvedeli, resp. utvrdili v dávnejšom predpoklade, že predchodca dnešného Tatranu vznikol niekedy začiatkom 20. rokov minulého storočia. Me-
dzičasom sme našli ďalšiu zaujímavú informáciu, a tak nebude na škodu, zrekapitulovať si známe údaje v krátkom článku.

V auguste oslávili okrúhle a polookrúhle životné jubileá členovia Spolku

VÝROČIA ČLENOV

Štefan Šteiniger ml., Turzovka 

Mgr.Art. Ondrej Zimka, 
Bratislava

Ján Mravec, Žilina

JUDr. Katarína Višnovská, 
Bratislava

MUDr. Miroslav Budoš, Turzovka

Želáme im všetko najlepšie, 
najmä pevné zdravie a v ďalších 

rokoch života veľa šťastia, 
úspechov a rodinnej pohody.

Pripravuje sa internetová platforma 
PAMÄŤ MESTA TURZOVKA

Turzovskí futbalisti začiatkom 30. rokov 20. storočia.


